

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Никулина Даниила Олеговича
«Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны 1914-1918 гг. в запасных частях Омского военного округа», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Избранная диссертантом тема крайне интересна, комплексна и весьма актуальна для исторической науки, прежде всего, в силу того, что Первая мировая война до сих пор несёт в своем изучении дискуссионный компонент. Она внесла радикальные изменения в военное дело и тема достаточно академически актуальна.

Рассмотрение такой достаточно изученной темы как система пополнения действующей армии в историческом контексте и на новых региональных материалах, позволяет всё же по-иному оценить уже известные явления и процессы как социально-экономической истории региона, так и военной истории в целом. Однако не достаточно наглядно Д.О. Никулиным показана актуальность данного исследования.

В автореферате автор весьма убедительно и подробно раскрывает объект и предмет исследования, даёт обоснование выбора темы и хронологических рамок. Вполне квалифицированно даны историографический и источниковедческий разделы. В целом критически дается обзор зарубежной и отечественной историографии, однако в историографическом разделе не обоснованы причины повышения интереса к разрабатываемой теме в разные периоды (с. 4-9).

При написании диссертационного исследования автором использовались фонды пяти архивов (ГААК, ГАТО, ГАНО, ИАОО, РГВИА), проработаны десятки дел. Д.О. Никулин проанализировал огромный массив делопроизводственных документов воинских частей и объединений Омского военного округа. Обзор источников демонстрирует впечатляющий по масштабам труд по выявлению и введению в научный оборот информации о качестве подготовки войск Омского военного округа в годы Первой мировой войны (с. 11-13). Особое внимание уделено также различным методическим материалам и нормативным актам, дающим информацию по обучению личного состава.

Относительно методологического раздела хочется возразить, что историческая антропология не является теорией, а отдельной научной отраслью (с.13). Не стоит также объединять методологию и методы, всё же методология – это теоретическая основа исследования, а методы – её практический инструментарий.

В целом диссертационное исследование Д.О. Никулина весьма многопланово. В первой главе реконструируется история организации Сибирских стрелковых запасных подразделений. Во второй главе раскрыты особенности подготовки пополнения для фронта, показаны профессиональные качества и роль офицеров и унтер-офицеров в деятельности запасных частей (с. 17-18). В третьей главе рассмотрены особенности дисциплинарных проступков личного состава, связанные в основном с отлучками и судебными разбирательствами. В четвертой главе диссертант анализирует демократизацию армейского тыла в результате Февральской революции 1917 г.

В заключении даются аргументированные выводы, выделены особенности подготовки пополнения в действующую армию в Омском военном округе. Д.О. Никулин обосновывает положение о необходимости внесения серьёзных корректив в рассматриваемый период (с. 21). Хотелось бы узнать мнение автора, стали ли эти изменения, а также повышение качества подготовки маршевых рот фактором модернизационных процессов начала XX вв. и как это повлияло на последующий период, имеется ли корреляция между количеством дисциплинарных проступков личного состава и усилением революционной ситуации в стране. В автореферате не приведены такие данные.

В целом автор диссертации внес заметный вклад в изучение военно-исторических аспектов региональной проблематики. Знакомство с авторефератом и публикациями автора составляет благоприятное впечатление. Высока степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверность и новизна. Автореферат отражает основное содержание диссертации. Работа соответствует заявленной специальности 07.00.02 – отечественная история по содержанию, целям, задачам, методам и результатам исследования.

Основные материалы и выводы диссертации полностью опубликованы в 16 статьях и тезисах по теме защиты. Научная общественность имела возможность познакомиться с результатами исследования, так как они апробировались на международных, всероссийских и региональных конференциях, опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов научных исследований.

В целом, диссертационное исследование Д.О. Никулина отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842). Оно является научно-квалификационной работой, в которой содержится уникальное решение научной задачи, а именно комплексное изучение подготовки пополнения для действующей армии периода Первой мировой войны 1914-1918 гг. в запасных частях Омского военного округа.

Соотношение полученных результатов и характер, сделанных замечаний позволяют считать диссертацию соответствующей требованиям, предъявляемым ВАК к сочинениям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а её автора Даниила Олеговича Никулина, заслуживающей присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Заведующий кафедрой социально-гуманитарных дисциплин
БТИ АлтГТУ, доктор исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история), профессор

Дегальцева
Екатерина Александровна

27 мая 2019 г.

Я, Дегальцева Екатерина Александровна, даю свое согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Е.А. Дегальцева

Сведения о филиале:

Бийский технологический институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный технический университет им И.И. Ползунова» (659305, г. Бийск, ул. Трофимова, 27; +7(3854) 432-285; info@bti.secna.ru; <http://www.bti.secna.ru>).

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный технический университет им И.И. Ползунова» (656038, г. Барнаул, ул. Ленина, 46; +7(3852) 29-07-10; altgtu@list.ru; <http://www.altstu.ru>).

Подпись Е.А. Дегальцевой заверяю

